Scheda n°1                 -      Problemi di 1° grado  -

Obiettivo: imparare a risolvere problemi utilizzando come modello matematico un’equazione lineare.

                

Dato un problema, vogliamo trovare dei metodi che permettano di scrivere l’equazione che ne è il modello.

ESEMPIO : “Spendo i 3/8 di quello che ho in tasca per comperare un maglione e poi ancora 45 euro per un paio di scarpe; se rimango con 30 euro, quale somma possedevo prima di fare questi acquisti ?”
                                      <------------------------------------------------------------ >

Indichiamo una serie di passi da affrontare in successione, per arrivare alla soluzione.

1) Obiettivo del problema : che cosa si deve trovare?
                                       Calcolare la somma che possedevo prima degli acquisti

2) Dati del problema :  si devono mettere in evidenza le relazioni suggerite dal problema. Se il problema è di natura geometrica, è opportuno costruire anche la figura che rispecchi i dati.
           Spesa per l’acquisto di un maglione:             3/8 della somma iniziale
           Spesa per l’acquisto di un paio di scarpe:       45 euro
           Somma rimasta dopo gli acquisti:                  30 euro    


3) Scelta dell’incognita e determinazione del suo dominio : scegliere cosa indicare con x ed in base alla sua natura stabilirne il dominio.
           Sembra  conveniente indicare con x la somma iniziale; il suo dominio è pertanto l’insieme dei
           numeri razionali positivi, Q+ .   

4) Riscrittura dei dati in funzione dell’incognita scelta : scelta la x, riusciamo spesso ad esprimere più di un dato mediante tale incognita.
           Somma iniziale :                                              x    
           Spesa per l’acquisto di un maglione:             3/8 x

5) Scrittura dell’equazione (modello del problema) : si deve scrivere un’uguaglianza fra due espressioni che contengono l’incognita. Per fare ciò ci si deve riferire ai dati, ai teoremi noti di geometria se il problema coinvolge anche figure geometriche, alle relazioni suggerite dal problema.
          Nel nostro caso il modello del problema è la relazione che implica che la differenza fra la  
         quantità  di denaro iniziale x e la somma delle spese fatte sia uguale al denaro rimasto, cioè:          
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6) Risoluzione dell’equazione : si tratta di risolvere l’equazione impostata utilizzando i principi di equivalenza.
         
          Nel nostro caso:
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        poiché il valore trovato appartiene a Q+ , esso è anche la soluzione del problema.
              
7) Risposta ai quesiti posti dal problema : una volta risolta l’equazione bisogna rispondere a tutti i quesiti posti dal problema. Non sempre la soluzione dell’equazione è già la soluzione del problema.

          Nel nostro caso il valore di x fornisce già la soluzione avendo chiamato x il valore indicato  
          nell’obiettivo del problema.       
                             
   x = 120 (euro)
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